

2025年12月23日 星期二

乙巳年十一月初四 第2236期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平致电祝贺卡斯特当选智利总统

新华社北京12月22日电 12月22日，国家主席习近平致电卡斯特，祝贺他当选智利共和国总统。

习近平指出，智利是首个同新中国建交的南美国家，两国始终坚

持相互尊重、平等相待、互利共赢，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，各领域务实合作成果丰硕，给两国人民带来了实实在在的福祉。中智关系长期走在中国同拉美国家关系前列，不断推进中智关系

发展是两国社会各界的普遍共识。我高度重视中智关系发展，愿同卡斯特当选总统一道努力，赓续传统友谊，推动中智全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好惠及两国人民。

中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺



新华社北京12月22日电(记者梅伟)中央军委晋升上将军衔仪式22日在中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时30分许，晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张升民主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的东部战区司令员杨志斌、中部战区司令员韩胜延颁发命令状，表示祝贺。佩戴上将军衔的2位军官向习近平敬礼，向参加仪式的全体同志敬礼，全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。随后，习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立，军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

12月22日，中央军委晋升上将军衔仪式在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。这是习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

新华社记者 李刚 摄

元旦春节期间有关工作的通知

我国将抓紧出台新就业形态劳动者权益保障办法

新华社北京12月22日电(记者张晓洁)国务院关于灵活就业和新就业形态劳动者权益保障工作情况的报告12月22日提请全国人大常委会会议审议。根据报告，我国将抓紧出台新就业形态劳动者权益保障办法，进一步完善灵活就业和新就业形态劳动者权益保障制度。

人力资源和社会保障部副部长吴秀章受国务院委托向全国人大常委会会议作报告时介绍，灵活就业和新就业形态

本报讯(记者邹倜然 通讯员王夏)12月20日，2025大国工匠温州行暨温州第二届职工科技创新活动在浙江温州拉开帷幕，活动现场发布了《温州市大国工匠培育十大举措》，精准聚焦广大职工的匠心养成与技能跃升。

在提升职业技能方面，温州市将通过发挥劳模工匠产业人才学院作用，定期举办劳模工匠创新培训营、高级研修班等培训项目。开展“农民工学历与能力提升行动”，奖励职工学历与能力提升2500名以上；系统性培育“瓯越工匠”，力争到2027年，全市新增“瓯越工匠”200名；启动“温工英才”培育计划，每年培育50名大国工匠温州培育对象；开展“名师带徒”活动，每年实现师徒结对1000对以上。

已成为我国劳动者增收的重要渠道。据测算，我国灵活就业人员规模已超过2亿人。近年来，各地区各有关部门持续加强党建引领，健全制度机制，优化基本公共服务，妥善处理矛盾纠纷，权益维护工作取得积极进展。

报告显示，我国加强行政指导监督，新就业形态劳动者劳动权益保障水平提升专项行动期间，全国累计检查7.9万家企业用工情况，约谈企业8652家次，查处违法行为1.4万次。畅通劳动者诉求

表达，目前，快递、外卖、货运等行业已签订集体合同3576份，覆盖平台企业及其合作企业1.32万家。

报告指出，我国积极推进职业伤害保障试点，截至今年10月底，试点企业共11家，试点省份达17个，累计2325万人参保。畅通参保缴费渠道，截至2024年底，灵活就业人员参加职工基本养老保险、职工基本医疗保险的人数分别达7057万人、6615.9万人。

报告显示，我国持续完善就业服务

措施，因地制宜加强8900多家零工市场规范化建设，建设创业载体近1万家。优化工作生活服务，目前全国已建工会驿站18万个、货车司机之家2187个。加强新就业形态劳动纠纷一站式调解，在全国建立3000余家一站式调解组织，构建起覆盖全国的多元联合调解工作网络。灵活就业和新就业形态劳动者权益保障水平稳步提高，劳动报酬拖欠风险持续保持在较低水平。

根据报告，我国将建立平台企业用工情况报告制度，完善平台劳动规则和算法监管制度。用3年左右时间，推进职业伤害保障广覆盖，稳步扩容省份、新增企业、拓宽行业。推动加快出台医疗保障法，在专项法律法规中补齐相关从业人员权益保障短板。

三、丰富群众精神文化生活。开展“新春走基层”主题采访活动，唱响时代强音，激发奋进力量。办好春节联欢等文艺演出活动，开展“欢欢喜喜过大年”主题活动、“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广。开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活动，面向基层提供优质文化产品。开展军民共建活动。丰富旅游产品，提升旅游品质和旅游体验，推出系列消费惠民措施。加强跨部门执法协作，维护文化和旅游市场秩序。

(下转第3版)

我国公共数据“跑起来”示范场景建设成效初显

新华社北京12月22日电(记者高亢)为充分释放公共数据价值，国家数据局组织实施公共数据“跑起来”示范场景建设。第一批示范场景经过一年建设，各项任务已经基本完成，社会效益和产业带动作用初步显现，形成了可复制、可推广的建设模式。

“数据价值化 我们在行动”系列新闻发布会22日在北京举行，国家数据局副局长陈荣辉介绍，示范场景建设涵盖多领域。在民生服务领域，推动医疗保障“一人一画像”、旅游景区入园便利、社保数据支撑就业服务等；在产业发展领域，跨境贸易通关数据助力中小微企业降低融资成本、物流数据开放互联有效提升多式联运组织效率并降低物流成本、自然资源部“天地图”应用为企业

和公众提供基础地理信息服务；在社会治理领域，民商卫星数据助力防灾减灾，服务了国内外20余起重大灾害应急响应。同时，建设主体不断丰富，国家部委、地方相关部门均参与到示范场景建设中来。

“通过示范场景建设，我们在公共数据开发利用落地实施方面，探索出一系列有益的经验做法。”陈荣辉表示，下一步，国家数据局将继续加大应用场景建设和开放力度，推动新场景大规模应用示范，持续推进公共数据“跑起来”示范场景建设与推广，推动场景从“点上突破”走向“面上开花”，以公共数据开发利用引领撬动各方数据融合应用，更好释放数据要素价值。



山东东营港跻身“亿吨大港”行列

12月22日，装载集装箱的“万木春32”货轮在东营港集装箱码头停靠接卸。当日，随着“万木春32”货轮完成卸船作业，山东东营港2025年度货物吞吐量突破1亿吨，标志着东营港跻身“亿吨大港”行列。东营港是国家一类开放口岸，也是环渤海湾最大的油品及液体化工品特色港口。

新华社发(周广学 摄)

广州修法破解停车难停车乱—— 机关事业单位停车场有序开放

本报讯(记者赵思远)停车难、停车乱，这一困扰诸多城市的“痼疾”，在广州正迎来一场系统的法治破局。12月17日，广州市人大常委会发布公告，《广州市停车场条例》(以下简称《条例》)日前已修订通过，将于2026年2月1日起正式施行。

停车的结构性矛盾长期困扰着广州：老城区一位难求，新建小区车位纠纷频发，医院、学校、商圈周边潮汐式拥堵循环往复。广州市人大常委会法工委负责人指出，随着机动车保有量持续攀升、城市

空间格局不断演变，历史停车位配建不足、资源利用效率不高、信息不对称、部分区域规划不合理等新老问题交织，群众对提升停车体验的呼声愈发强烈。

“国家机关、事业单位自用停车场非工作时间大量空置，而周边居民小区、商圈景区夜间车位却供不应求。”法工委负责人道出了当前广州停车场资源错配的现实困境。新修订的《条例》明确规定，“本市国家机关、事业单位的自用停车场与办公场所分开管理的，应当在非工作时间有序向社会开放。”与此同时，为确保开

放有序、安全、可控，《条例》同步提出配套要求：需设置明显标识，泊位信息接入全市统一停车信息管理系统，所得收益按规则上缴财政，避免干扰正常办公秩序。

“说涨就涨、业主没有话语权。”针对市民关心的部分住宅停车收费随意定价、强行涨价等问题，广州创新确立了“适用议价规则的市场价格调节价”的定价方式。广州市发展改革部门应制定并公布议价规则，定期发布不同区域收费标准信息作为参考。经营者欲制定或提高收费标准，必须按照议价规则协商确定。

在细节设定上，《条例》针对“缴费扫码难、开票难”困扰，强制要求停车场提供电子、现金等多种支付方式，收费后即时提供(推送)发票。对于老年人等群体，合理设置免费停放时长，实行拥堵时段与空闲时段差别化收费，保障现金支付方式，明确要求公布联系电话便于沟通。

针对路内泊位“乱划线”情况，还划定了“六类禁设区域”红线，将划设权限统一归口交通运输部门。任何单位或个人擅自划设、撤除路内泊位，将面临个人5000元、单位2万元的高额罚款。